                                          ПРОТОКОЛ  ЗАСЕДАНИЯ 
КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО  АСТРОФИЗИКЕ № 1 от 14 октября 2020 г.

                    Присутствовало 22 чел. Явочный лист прилагается

                                         ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:
1.. Доклад о диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук младшего научного сотрудника  Крымской Астрофизической обсерватории Елизаветы Борисовны Рыспаевой "Механизмы формирования рентгеновских спектров звезд ранних спектральных классов " по специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия». Защита предполагается в ГАИШ МГУ.
Научный руководитель - профессор Санкт-Петербургского государственного университета А.Ф.Холтыгин. 

Рецензенты: профессор С.Б.Попов., отдел звездной астрофизики  ГАИШ (от Совета) и д.ф.-м.н. Бикмаев Ильфан Фяритович, зав. кафедрой астрономии и космической геодезии Института Физики Казанского государственного. университета (внешний).

2. Доклад о диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук вед.инженера инженера отдела релятивистской астрофизики ГАИШ Полины Юрьевны Голышевой "Фотометрические исследования катаклизмических переменных звезд" по специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия». Защита предполагается в ГАИШ МГУ
. Научные руководители: профессор Н.И.Шакура,  зав. отделом рел. астрофизики ГАИШ и  С.Ю.Шугаров, ст. науч. сотр. отдела звездной астрофизики ГАИШ.  

Рецензенты: академик А.М. Черепащук., зав отделом звездной астрофизики  ГАИШ (от Совета) и В.Ф.Сулейманов, д.ф.м-н., ведущий научный сотрудник Казанского государственного университета (внешний).

I СЛУШАЛИ:

   Председателя Координационного Совета по астрофизике д.ф.-м..н.. А.С.Гусева информацию о решении Координационного Совета от 23 октября 2019 г о необходимости внесения исправлений диссертационную работу Е.Б.Рыспаевой в соответствии с замечаниями рецензента, члена Совета к.ф.м.н. И.И.Антохина, а также отложить рассмотрение данной работы до выхода статей с результатами, изложенными в ней.
    Доклад Рыспаевой Елизаветы Борисовны об изменениях, внесенных в диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук «Механизмы формирования рентгеновских спектров звезд ранних спектральных классов» 
   - Отзыв научного руководителя профессора Санкт-Петербургского государственного университета А.Ф.Холтыгина;

  - Отзывы рецензентов: члена Координационного Совета, профессора С.Б.Попова и      д.ф.-м.н. Бикмаева Ильфана Фяритовича, зав. кафедрой астрономии и космической геодезии Института Физики Казанского государственного университета

Вопросы задавали: д.ф.-м.н. Е.Сейфина, к.ф.-м.н. Г.В.Липунова, д.ф.-м.н. К.А.Постнов, к.ф.-м.н. А.Бирюков
I.ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать диссертацию Рыспаевой Л.Б. «Механизмы формирования рентгеновских спектров звезд ранних спектральных классов» к защите на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия»:

                                «ЗА»  -  21,         «ПРОТИВ» - 0 ,   «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 1

II. СЛУШАЛИ:  
     Доклад ведущего инженера отдела релятивистской астрофизики ГАИШ Голышевой Полины Юрьевны о диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук «Фотометрические исследования катаклизмических переменных звезд" .

     Отзывы научных руководителей: профессора Н.И.Шакуры, зав.отделом релятивистской астрофизики ГАИШ и к.ф.м.н. С.Ю.Шугарова, ст.н.с. отдела звездной астрофизики ГАИШ

     Отзывы рецензентов: члена Координационного Совета, академика А.М.Черепащука, зав. отделом звездной астрофизики ГАИШ и д.ф.-м.н. Сулейманов В.Ф., вед.науч.сот. Казанского государственного университета.
     Вопросы задавали: д.ф.-м.н. Е.Сейфина, д.ф.-м.н. М.М.Кацова, к.ф.-м.н. И.Б.Волошина.

     В ходе обсуждения выступали: д.ф.м.н. А.С.Гусев, д.ф.м.н. М.Е.Прохоров и академик А.М.Черепащук
II. ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать диссертацию П.Ю.Голышевой "Фотометрические исследования катаклизмических переменных звезд"  к защите на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия»
                       «ЗА»   -  22,         «ПРОТИВ» - 0 ,   «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0

Секретарь Координационного Совета ГАИШ МГУ

                                                                                           К.ф.м.н. И.Б.Волошина

