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Диссертация «Механизмы формирования рентгеновских спектров звезд ранних спектральных классов» выполнена на кафедре астрофизики математико-механического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

В период подготовки диссертации Рыспаева Елизавета Борисовна обучалась в очной аспирантуре математико-механического факультета Санкт-Петербургского государственного университета на кафедре астрофизики по специальности «Астрономия», а также работала в Главной астрономической обсерватории РАН и в Крымской астрофизической обсерватории РАН в должностях младшего научного сотрудника.

В 2015 году соискатель окончила Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» по специальности «Физика».

Документ, подтверждающий сдачу кандидатских экзаменов, выдан в 2019 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Санкт- Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – доктор физико-математических наук, профессор Холтыгин Александр Федорович, профессор кафедры астрономии математико-механического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт- Петербургский государственный университет».


По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Работа Е.Б. Рыспаевой посвящена исследованию рентгеновских спектров массивных звезд. Рентгеновское излучение горячих ОВ звезд является ключевым фактором взаимодействия звезд с окружающей их околозвездной и межзвездной средой. Механизмы формирования рентгеновского излучения весьма разнообразны, поэтому необходимы детальные и кропотливые исследования для разделения различных механизмов по их вкладу в формируемый рентгеновский поток. Интерпретация их с точки зрения наблюдений может быть не всегда однозначной. В связи с этим, тематика диссертационного исследования представляется весьма актуальной.

Соискатель освоила специализированные программы и методику обработки рентгеновских спектров, извлеченных из архивных данных космической обсерватории XMM-Newton. Ею был написан ряд дополнительных программ для обработки спектров и разработана методика отождествления рентгеновских линий в сильно блендированных спектрах. В основной части диссертационного исследования Е.Б. Рыспаевой проделана большая работа по статистическому исследованию параметров рентгеновского излучения 100 ОВ звезд. Полученные спектры использовались для проверки различных моделей формирования рентгеновских спектров этих объектов.

Научные положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, новыми и оригинальными. Их достоверность подтверждается широкой апробацией на представительных всероссийских и международных конференциях и публикациях в высокорейтинговых рецензируемых журналах.

При выполнении диссертационного исследования Е.Б. Рыспаева проделала большой объем работы. Ею были освоены методы работы с данными рентгеновских наблюдений и изучен большой теоретический материал.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно. 

Диссертационное исследование по своему содержанию соответствует заявленной специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия», а также соответствует требованиям, установленным п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В.Ломоносова.

Основные идеи и положения работы изложены в 6 научных работах автора, в том числе 6 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности. Ценность научных работ соискателя ученой степени заключается в следующем:


1) Соискатель показала, что рентгеновская светимость ОВ звезд в диапазоне энергий 0.2-8 кэВ пропорциональна квадратному корню из скорости потери массы и кинетической энергии звездного ветра.

2) Соискатель обнаружила в рентгеновских спектрах 60% рассмотренных в работе ОВ звезд дополнительную степенную компоненту, которая, возможно, описывает нетепловое рентгеновское излучение звезд. Доля степенной компоненты в полном рентгеновском излучении линейно возрастает с увеличением температуры плазмы, а спектральный индекс степенного компонента рентгеновского излучения убывает с увеличением жесткости рентгеновских спектров.

3) Соискатель нашла, что все обнаруженные ею зависимости между характеристиками рентгеновского излучения звезд и их параметрами выполняются одинаковым образом и для магнитных, и для слабомагнитных звезд, что указывает на отсутствие взаимосвязи характеристик рентгеновского излучения ОВ звезд и величины их магнитных полей.

4) Соискатель выявила, что большинство линий в рентгеновских спектрах ОВ звезд характеризуются отношением полуширины на уровне половины максимума (HWHM) к терминальной скорости звездного ветра меньше 0.15, что указывает на формирование этих линий преимущественно вблизи звездных фотосфер на расстояниях 0.2-0.4 звездных радиуса.

Диссертация «Механизмы формирования рентгеновских спектров звезд ранних спектральных классов» Рыспаевой Елизаветы Борисовны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.03.02 – «Астрофизика и звездная астрономия» (по физико-математическим наукам).

Заключение принято на заседании Координационного Совета по астрофизике Государственного астрономического института имени П.К. Штернберга МГУ имени М.В. Ломоносова. На заседании присутствовало 22 члена Совета из 30. Результаты голосования: «за» – 21; «против» – 0; «воздержалось» – 1. Протокол №1 от «14» октября 2020 г.
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